



奋斗百年路 启航新征程

学党史 悟思想 办实事 开新局

博鳌亚洲论坛年会志愿者袁兰与红色娘子军第一任连长庞琼花“隔空对话”

学习先辈精神 激扬青春力量

H 百年青年说·与“前浪”对话

■ 本报记者 刘梦晓

答疑解惑、接待嘉宾、会场服务、讲解导览……在2021年博鳌亚洲论坛年会上，志愿者的身影随处可见。其中不乏“娘子军”的身影，她们用热情的服务，为论坛年会的顺利举办加油助力。

来自北京体育大学的袁兰，就是活跃在年会会场内外的众多“娘子军”之一，她主要负责美丽乡村志愿讲解工作。

“这是一次特别的经历，我们年轻人为国家重大外事活动的举办出一份力，是应该的。”作为琼海本地人，袁兰

是听着红色娘子军的故事长大的，“我最佩服的，就是红色娘子军第一任连长庞琼花，我也想像她那样，为家乡的发展贡献力量。”

庞琼花1911年出生于今琼海市阳江镇岭下村一个普通的农民家庭。1930年，庞琼花参加红军后，在革命斗争中胆大心细、有勇有谋，多次立下战功，得到了红军领导的赏识。随着红军中妇女队伍的不断扩大，上级决定成立女子军特务连，庞琼花成为特务连第一任连长。

在琼崖革命中，庞琼花带领的红色娘子军立下汗马功劳。虽然后来庞琼花在抗日战争中被侵略者杀害，但她和红色娘子军至今仍是琼崖革命历史上的一面旗帜。

“您深爱着脚下的土地，您在时代的浪潮中，发挥着自己的能量，值得所有人学习，您的名字值得所有人铭

记。”尽管相隔数十载，但对这位“前浪”，袁兰说着说不完的内心话。

学史以明理，鉴往而知来。提及这次服务论坛年会，袁兰认为这是年轻人都应该承担的责任。“和平年代，我们也应该像红色娘子军先辈那样，在自己热爱的这片土地上，通过不同的方式散发自己的热量。”

为了做好讲解工作，袁兰接受了4个多月的培训，学习并掌握了讲解底稿、基础知识、礼仪知识等，为正式讲解打好基础。同时，她还通过多轮的实地训练，确保每个动作都能做到熟练、标准。

袁兰负责讲解的是博鳌镇留客村。在论坛年会召开期间，她多次接待使团，让来宾领略留客村及博鳌的魅力。

“我们是新时代的‘娘子军’，应该为家乡的建设和发展奉献自己的智慧和力量。”袁兰说，中国共产党成立以来，一直在迅速发展壮大。先辈们的奉献付出和流血牺牲，换来了我们今天的幸福生活。作为新时代的一名大学生，她将追寻“前浪”的足迹，不断充实自我，规划好自己的未来，积极投身海南自贸港建设，为社会发展作出贡献。

(本报嘉积4月28日电)

 扫码看
百年青年说·与
“前浪”对话

H 百年壮阔海南潮 ——海南党史百件大事

中共琼崖 早期组织的建立

在国民革命军渡琼讨伐邓本殷前后，有三批200余名共产党员、青年团员进入琼崖开展革命活动。这些共产党员、青年团员在各地进行政治宣传，发动群众，发展党、团员，筹建党、团的基层组织。

1926年2月初，根据中共广东区委的指示，由罗汉、王文明等主持，在海口市中山路关帝庙召开会议，成立中共琼崖特别支部委员会（简称中共琼崖特别支部），罗汉任特支书记，委员有王文明、冯平、李爱春、何毅等。

中共琼崖特支成立后，以战斗姿态开展工作。第一，进一步加强马克思主义理论宣传。借助报刊等阵地，宣传马克思主义，宣传联俄、联共、扶助农工的革命政策。通过各种渠道扩大发行当时流行的革命刊物，创办进步报刊。第二，迅速建立工、农、青、妇群众团体，开展群众运动。早在1925年冬广东省妇女解放协会琼崖分会成立时，中共组织就派陈三华、陈玉婵等党、团员充实和加强其领导力量。对琼崖学生联合会进行改组，成立新的琼崖全属学生联合会。在各市、县建立群众团体，革命形势越来越好。第三，加强党团建设，发展党团的基层组织。中共琼崖特支成立后，在广泛组织民族革命运动、工人运动、农民运动、青年运动的斗争中，加强党的领导，极其重视党团的建设和工作。全琼相继建立一批党、团基层组织。

中共琼崖特支成立后的一系列开创性工作，壮大了党组织的力量，为中共琼崖地委的建立，从政治上、思想上和组织上都做了充分准备。

(本报记者 邱江华/辑)



党史专题团课开讲

4月27日，海南师范大学团委组织青年学生来到海南省史志馆，上一堂党史专题团课。

海南师范大学供图

三亚吉阳区设18个天然气缴费点

H 为民办实事

本报三亚4月28日电（记者徐慧玲）“如今在小区就能缴纳天然气费，不用大老远跑到天然气指定充值点，方便多了。”4月26日，三亚市吉阳区卓达社区居民陈坤按照“天

然气充值操作指南”成功缴纳天然气费。近日，三亚市吉阳区部分社区多了一台天然气缴费智能终端，让群众在家门口尽享便利。

据了解，为居民搭建天然气缴费智能平台，是三亚市吉阳区行政审批服务局开展“学史力行·我为群众办实事”专题活动的一项具体内容。

三亚市吉阳区行政审批服务局有关负责人介绍，该局工作人员在走访调查中发现，当地部分社区距离水、电、天然气缴费点较远，且一些缴费点经常撤换，给群众缴费带来诸多不便。吉阳区行政审批服务局立即将该项工作列入“马上办”清单，制定工作方案，搭建便民服务智能平台。

吉阳区行政审批服务局与三亚供电局、三亚环投集团、三亚长丰海洋天然气供气有限公司对接后，在吉阳区政务大厅、卓达社区、吉阳大社区、榆亚大社区等地设立了18个天然气缴费点，在缴费点安装天然气缴费智能终端，群众可带上天然气IC卡，就近到新设的缴费点参照操作指南缴费。

专题 | 助力建设自贸港 统一战线在行动

民盟海南省委会：

在助力自贸港建设中砥砺担当

台上，中国民主同盟盟员、海南省知名戏曲大讲堂主讲人王琴，声情并茂地讲述琼剧历史、名家名段。讲台下，校园琼剧社团的孩子们认真听讲，不时发出赞叹声。在互动环节，孩子们还与前来助演的海口美文琼剧团演员们“切磋技艺”。

近日，在定安县新竹初级中学多媒体报告厅，琼剧特色讲座——《走进琼剧》如期开讲。作为民盟海南省委会组织开展的“农村教育烛光行动”重要活动之一，琼剧进校园特色讲座让琼剧艺术走进孩子们心里，让孩子们对优秀传统

文化有了更多了解。

利用优势，创新形式，促进教育和文化事业发展，是民盟海南省委会坚定扛起民主党派担当，助推海南自贸港建设的一个方面。近年来，民盟海南省委会持续深入开展学习活动，在学懂弄通做实上下功夫，努力提高参政议政能力；积极响应民盟中央和中共海南省委的号召，引导广大盟员认真履行职责，积极投身海南自贸港建设。特别是过去一年，在应对“三个大考”、答好“三张答卷”中，积极建言献策，踊跃助力，充分展现了民

盟海南省委会的担当、盟员的风采。

从利用各种平台和机会宣传自贸港优惠政策、建设成果，到充分调动各级组织、各专委会和专家开展调研，再到准确反映社情民意……2018年以来，民盟海南省委会圆满完成民盟中央和中共海南省委委托调研课题，提交了一系列高质量的调研报告，并促进相关成果转化。据统计，3年多来共选定了近百个调研课题，输送社情民意信息达100多条。其中，《国内各自贸区建设先进经验及对海南的启示》《充分发挥海南自由贸易港

关税特别监管区作用》等建议，建之有方、言之有理、资之有效，为加快推进海南自贸港建设提供了重要参考。

助力打赢疫情防控阻击战，是民盟海南省委会强化责任担当的又一生动体现。去年初疫情发生后，民盟海南省委会迅速号召各级盟组织和广大盟员行动起来，发挥各自资源优势，以不同方式投身疫情防控。全省广大盟员医护人员主动请缨，有7名医护人员参加海南省援鄂医疗队赴湖北战“疫”，83名医护人员坚守在本省防控一线；据不完全统计，各

级盟组织和盟员通过不同渠道捐款捐物总值达206.7万元。其中，援鄂盟员、省人民医院重症医学科主管护师刘莉荣获“全国卫生健康系统新冠肺炎疫情防控工作先进个人”称号、“2020年全国先进工作者”称号；盟员、省人民医院重症医学科副主任护师庄雪玉荣获“全国抗击新冠肺炎疫情先进个人”称号。

打赢脱贫攻坚战、推动乡村振兴，是建设海南自贸港的重要前提和底线目标。一直以来，民盟海南省委会把扶贫点琼中黎族苗族自治县征镇罗反村的脱

贫攻坚和乡村振兴工作摆在重要位置，全力资助当地兴建光伏项目，扶持农户养殖，帮助村民发展特色产业。在做好扶贫工作的同时，民盟海南省委会还引导广大盟员持续开展“农村教育烛光行动”、文化艺术交流活动、“送医下乡”义诊活动、“法律进学校”普法知识讲座等。

当前，海南自贸港建设正在加快推进，全省民盟各级组织、盟员将继续发挥优势，用汗水浇灌收获、以实干笃定前行，努力在助力自贸港建设中展现新作为、作出新贡献。（撰文/沈安珈 何光兴 黄宇舟）

海口对渣土车等运输车辆进行常态化联合监管 安装卫星定位装置 按要求密闭运输

整治三年攻坚战百日行动工作方案》《海口市依托信息化平台对渣土车、危货车、混凝土搅拌车等运输车辆常态化监管实施方案》，从3月15日起，海口市综合行政执法局将联合海口市交通、交警、住建、应急管理、园林环卫等部门及各区政府对渣土车、危货车、混凝土搅拌车等运输车辆进行联合监管。现将有关事项通告如下：

一、在海口市行政管辖范围内行驶的渣土车、危货车、混凝土搅拌车等运

输车辆须按交通部门的规定安装符合标准的卫星定位装置，并接入管理部门监督管理平台。道路运输经营者应当确保卫星定位装置正常使用，保持车辆运行实时在线。卫星定位装置出现故障不能保持在线的道路运输车辆，道路运输经营者不得安排其从事道路运输经营活动。渣土、建筑垃圾等散体物料运输车辆上路运输须取得《道路运输证》《货车通行证》、建筑垃圾处置核准文件，并随车携带证件，按规定时间和路线行驶。

二、建设单位或者施工单位应当与经核准从事建筑垃圾运输的单位签订建筑垃圾运输合同，不得将建筑垃圾交给个人或者未经核准从事建筑垃圾运输的单位运输。建筑垃圾产生单位须做好源头分类，建筑垃圾运输单位不得将混杂工业垃圾、生活垃圾和有毒有害垃圾的建筑垃圾运至建筑垃圾处置场或临时收存点。

三、渣土、建筑垃圾等散体物料运输车辆应安装全密闭防撒漏装置，如盖板不能全密闭，要加装全密闭帆布。

四、渣土、建筑垃圾等散体物料运输车辆必须密闭装载运输，车厢内装载的货物要低于车厢厢体上沿，盖板、帆布等防撒漏装置不得破损，货物不得裸露，不得沿途遗撒、泄漏，不得超载。

五、欢迎广大市民对危货车、混凝土搅拌车和渣土、建筑垃圾等散体物料运输车辆进行监督，如发现违法违规运输行为可通过“海口市城市管家”微信公众号或拨打“12345”市民热线进行举报。

（策划 摄稿/贾佳）

海南省劳模 网上全景展览馆上线运行

本报海口4月29日讯（记者邱江华 通讯员王云博）学劳模，忆党史，守初心，践使命。4月29日，由海南省总工会策划建设的海南省劳模网上全景展览馆正式上线开放参观。

该展览馆以“弘扬劳模精神，汇聚奋斗伟力”为主题，通过图片、音像资料展示了2020年全国劳动模范和先进工作者、2019年全国五一劳动奖和工人先锋号获奖集体和个人、2019年海南省劳动模范和先进工作者、2020年海南省五一劳动奖和工人先锋号获奖集体和个人的先进事迹，记录了在海南全面深化改革开放和中国特色自由贸易港建设的征程中劳模们奋斗的身影，同时也从侧面反映出海南的经济发展、社会进步、文化繁荣和时代变迁。

保亭为行动不便的老党员 参加党史学习教育提供便利 送书到家 送学上门

本报保城4月28日电（记者李梦楠）“我现在年龄大无法参加集中学习，但作为一名老党员，我没有忘记作为党员的义务，你们上门送书和讲解，我很感动。”近日，保亭黎族苗族自治县新星居党委针对部分老党员年龄比较大、行动不便的实际情况，开展送书到家送学上门活动，主动与老党员沟通交流，给他们送去“精神食粮”。

在新星居退休老党员何良奇家中，工作人员将《论中国共产党历史》《中国共产党简史》等书籍送到老人手中，并现场给他讲解党史知识，与他分享学习体会。

据悉，开展党史学习教育以来，新星居党委组建专门队伍，为行动不便的老党员送书到家、送学上门，让老党员能及时学、随时学，真正做到党员党史学习教育“不漏学、不掉队”。

不仅是新星居，最近，保亭各乡镇、各部门结合实际制定党史学习教育方案，明确学习任务，坚持每周至少开展一次集中学习，以集中学、专题研讨等方式引导党员交流心得、展开讨论。

海南体育职业技术学院 举办党史主题宣传教育培训活动 以党建统领业务 做好今年重点工作

本报五指山4月28日电（记者陈蔚林 实习生文欣）4月27日，2021年海南体育职业技术学院“学党史 知党情 感党恩 跟党走”主题宣传教育培训活动在五指山市举行。该校全体党员、中层及以上干部和思政教师60余人参加培训。

本次活动旨在强化党员干部“学党史、知党情、感党恩、跟党走”的理念信念，弘扬琼崖革命精神、特区精神和椰树精神，把学习成果转化为推动工作的强大动力。

根据安排，此次培训活动持续两天，通过“封闭式”集中学习、“请进来”专家解读、“走出去”参观见学等方式开展。具体培训内容包括：《中国共产党百年回顾》《弘扬琼崖革命精神 建设海南自由贸易港》等专题教学，走进海南省民族博物馆开展现场体验教学等。

该校负责人表示，学校将以党建统领业务，全力做好2021年重点工作。

本次培训活动由海南日报报业集团海报教育（海南省宣传干部培训中心）承办。

值班主任：蔡潇 主编：罗安明 美编：陈海冰

值班主任：蔡潇 主编：罗安明 美编：陈海冰

贫攻坚和乡村振兴工作摆在重要位置，全力资助当地兴建光伏项目，扶持农户养殖，帮助村民发展特色产业。在做好扶贫工作的同时，民盟海南省委会还引导广大盟员持续开展“农村教育烛光行动”、文化艺术交流活动、“送医下乡”义诊活动、“法律进学校”普法知识讲座等。

当前，海南自贸港建设正在加快推进，全省民盟各级组织、盟员将继续发挥优势，用汗水浇灌收获、以实干笃定前行，努力在助力自贸港建设中展现新作为、作出新贡献。（撰文/沈安珈 何光兴 黄宇舟）

（策划 摄稿/贾佳）